



国庆特刊

要在推动长三角更高质量一体化发展中进一步发挥龙头带动作用,把长三角一体化发展的文章做好,使之成为我国发展强劲活跃的增长极。

——习近平在上海考察时讲话 2018年11月7日

大路朝阳 | 嘱托·奋进

沪通长江大桥全桥合龙 图 东方网



长三角谱写一体化新篇章 解答“1+3>4”时代新题

【大事记】

2018年1月

长三角区域合作办公室在上海挂牌成立。

2018年6月

1日,2018年度长三角地区主要领导座谈会在上海举行,编制完成《长三角地区一体化发展三年行动计划(2018-2020年)》。

2018年10月

1日,连接青浦区和昆山市淀山湖镇的盈淀路贯通,是首个通车的“长三角打通省际断头路合作项目”。

2018年11月

5日,在首届中国国际进口博览会开幕式上,习近平总书记发表主旨演讲时指出,支持长江三角洲区域一体化发展并上升为国家战略。

2019年5月

13日,中共中央政治局召开会议审议了《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》。

2019年6月

27日,《上海市贯彻落实〈长江三角洲区域一体化发展规划纲要〉实施方案》印发。28日,上海市推进长三角一体化发展动员大会举行。

首席记者 范洁文

一体化 蓝图变为现实

去年1月,长三角区域合作办公室在上海挂牌成立,三省一市精兵强将集中联合办公,自称“新时代的长三角人”,比起传统的政府办公室,更像一家“准备IPO、热火朝天的创业公司”。成果之一的《长三角地区一体化发展三年行动计划(2018-2020年)》去年6月出炉,为长三角一体化发展明确了任务书、时间表和路线图。

从交通能源、科创、产业、信息化、信用、环保等12个合作专题,到交通互联互通、能源互济互保、产业协同创新、信息网络高速泛在、环境整治联防联控、公共服务普惠便利、市场开放有序等7个重点领域,一年来,一批项目化、可实施的任务已从美丽蓝图变为美好现实。

■ **交通一张网** 去年10月1日,连接青浦区和昆山市淀山湖镇的盈淀路贯通,是首个通车的“长三角打通省际断头路合作项目”;同年底,杭黄铁路建成通车,沪通铁路二期、沪苏湖铁路等项目前期工作正加快推进。

【高光时刻】

2018年11月5日,在首届中国国际进口博览会开幕式上,习近平总书记发表主旨演讲,宣布支持长江三角洲区域一体化发展并上升为国家战略。作为长三角世界级城市群的核心城市,上海发挥龙头带动作用,紧扣“一体化”和“高质量”,谱写发展新篇,解答“1+3>4”时代新题。

■ **环保一根线** 《长三角区域大气和水污染防治协作近期重点任务清单》发布,上海、江苏自去年10月1日起已全面供应国六汽柴油,长三角水域核心港口已提前实施第二阶段排放控制区措施。

■ **市场一体化** 三省一市共同签署《长三角地区市场体系一体化建设合作备忘录》,推动建立统一开放、竞争有序的市场体系,加快完成长三角区域会议、交通、旅游等一系列服务标准互认实施。

■ **民生一卡通** 去年9月,长三角地区民生档案“异地查档、便民服务”开启;同年9月28日,长三角地区跨省异地就医门诊费用直接结算启动,至今已实现沪苏浙三地全面开通,安徽有4个地级市加入,已有超过5万人次享受公共服务便利。

高质量 打造示范样板

去年11月,长三角一体化发展上升为国家战略后,按下“加速键”迎来新一轮发展机遇,一批合作平台和载体日趋成熟,成为示范与样板。

在首届进博会上,C60科创走廊九城市共同发布协同扩大开放、促进开放型经济一体化发展的30条措施,推出实施外商投资企业市场准入九城市“一网通办”等措施。从1.0版到3.0版,这条连接上海、浙江嘉兴、杭州、金华、湖州,江苏苏州,安徽宣城、芜湖、合肥的“黄金走廊”,成为长三角产业协同创新的缩影,促进长三角产业链更为高效的一体化布局。

此外,青浦、昆山、吴江、嘉善签署

“环淀山湖战略协同区一体化发展合作备忘录”和多个专项协议,嘉定、昆山、太仓打造协同创新圈,长三角机器人与智能制造合作组织、长三角开发区协同发展联盟等多个合作载体成效初显。

今年5月,伴随《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》出炉,真正迎来“规划一张图”,长三角一体化战略进入密集施工的新阶段。

6月27日,上海发布贯彻落实规划纲要的实施方案,既要努力拉长长板,更要积极贡献长板,为其他地区发展赋能提速,充分发挥开路先锋、示范引领、攻坚突破的作用。

上海围绕区域协调发展、协同创新、基础设施、生态环境、公共服务、对外开放、统一市场等7个重点领域,以及长三角生态绿色一体化发展示范区、上海自贸区新片区和虹桥商务区三大重点区域,提出了65条具体举措。

其中,长三角生态绿色一体化发展示范区备受关注,上海青浦、江苏吴江、浙江嘉善着力打造生态友好型一体化发展样板,创新重点领域一体化发展制度、加强改革举措集成创新,引领长三角一体化发展。

【专家解读】

龙头带动 率先发球

上海社会科学院副院长、长三角与长江经济带研究中心常务副主任 王振

长三角区域一体化发展上升为国家战略,是十九大以来又一重大的区域发展布局战略,而且其战略要务在于推动更高质量的一体化发展。上海正在八个方面发挥龙头带动作用:

一是深化长三角对外开放上,发挥上海自贸区的引领作用。上海可积极放大相关功能平台,支持长三角各地的对外开放和国际接轨。

二是在构建长三角区域创新协同体系上,发挥上海全球科创中心建设的辐射作用。上海可发挥重大科学

设施的辐射服务作用,推动一批重量级科研院所和新型研究机构在长三角地区共建布局一批科研院所或研究中心,推动成果转化平台、科技创新服务平台向长三角各地延伸。

三是在建设长三角世界级产业集群上,发挥上海“五个中心”的助推作用。发挥平台功能,提供桥头堡服务;发挥信息功能,提供信息大数据服务;发挥人才功能,提供智力服务。

四是在提升长三角中小城市的城市功能上,发挥上海的支撑作用。疏解城市功能,主动为周边城市注

入新动能;疏解错配的产业布局,深化产业转移合作模式;疏解高度集中的优质公共资源配置,帮助中小城市提升公共服务水平。

五是在长三角地区生态共治上,发挥上海的牵头引领作用。以协同为主,但要在一些关键环节和领域探索一体化的防控机制。

六是在长三角各级城市的建设和管理上,发挥上海首位城市的示范作用。对标国际水准,发挥包括城市规划理念、城市综合建设、城市治理模式的示范引领。

七是在推进长三角共享发展上,发挥上海的助推作用。协助推进各地公共服务资源配置的优质化,鼓励支持上海的服务机构通过集团化方式向各地延伸,推进社会保障事业的一体化进程,鼓励和支持各类慈善机构、非政府公益组织开展跨区服务。

八是在构建长三角一体化运作机制上,发挥上海的牵头组织作用。可以更多地导入市场化、社会化的推进机制,上海要勇于担当,率先发球,争取各地支持。